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НОВИНИ

НаНа  22 май 2025 г. Генералното консулство   22 май 2025 г. Генералното консулство 
на Република България в Битоля на Република България в Битоля и българските и българските 
сдружения в консулския окръг тържествено честваха сдружения в консулския окръг тържествено честваха 
Деня на светите братя Кирил и Методий, на българската Деня на светите братя Кирил и Методий, на българската 
азбука, просвета и култура и на славянската книжовност –  азбука, просвета и култура и на славянската книжовност –  
24 май. По време на тържеството беше представена 24 май. По време на тържеството беше представена 
изложбата „Петър Берон. 200 години от издаването изложбата „Петър Берон. 200 години от издаването 
на „Рибния буквар“на „Рибния буквар“, подготвена и предоставена от , подготвена и предоставена от 
Централната библиотека на БАН.Централната библиотека на БАН.

НаНа 23 май 2025 г. беше проведена ХХІ юбилейна студентска научна конференция  23 май 2025 г. беше проведена ХХІ юбилейна студентска научна конференция 
и изложба на УниБИТ с международно участие „Информация – хуманизъм – любов“и изложба на УниБИТ с международно участие „Информация – хуманизъм – любов“, , 
посветена на 75-годишнината на Университета по библиотекознание и информационни посветена на 75-годишнината на Университета по библиотекознание и информационни 
технологии.технологии.
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Конференцията беше осъществена по проект на тема „Проучване и структуриране Конференцията беше осъществена по проект на тема „Проучване и структуриране 
на когнитивен мегамодел на универсални енциклопедични ресурси от ново поколение, на когнитивен мегамодел на универсални енциклопедични ресурси от ново поколение, 
пред назначени за университетите, библиотеките, музеите, галериите в условията пред назначени за университетите, библиотеките, музеите, галериите в условията 
на изграждането на информационното – знаниевото общество“ – по договор  на изграждането на информационното – знаниевото общество“ – по договор  
№ ПЧФНП-2025-07 от 21.03.2025 г., по НАРЕДБАТА на МОН от 01.01.2017 г., с ръководител № ПЧФНП-2025-07 от 21.03.2025 г., по НАРЕДБАТА на МОН от 01.01.2017 г., с ръководител 
проф. д.п.н. Александра Куманова. проф. д.п.н. Александра Куманова. 

Участниците и гостите бяха над 400. Председателите на форума проф. д.н. Ирена Петева  Участниците и гостите бяха над 400. Председателите на форума проф. д.н. Ирена Петева  
и проф. д.ик.н. Стоян Денчев се обърнаха към участниците и гостите с академични и проф. д.ик.н. Стоян Денчев се обърнаха към участниците и гостите с академични 
слова. Събитието премина под патронажа на декана на Факултета по библиотекознание и слова. Събитието премина под патронажа на декана на Факултета по библиотекознание и 
културно наследство на УниБИТ проф. д-р Христина Богова, в ресора на заместник-ректора културно наследство на УниБИТ проф. д-р Христина Богова, в ресора на заместник-ректора 
на УниБИТ по научната дейност и международното сътрудничество проф. д-р Тереза Тренчева,  на УниБИТ по научната дейност и международното сътрудничество проф. д-р Тереза Тренчева,  
които взеха участие в Пленарнарното заседание. Модератори на форума бяха Ангел Георгиев които взеха участие в Пленарнарното заседание. Модератори на форума бяха Ангел Георгиев 
(докт. прогр. „Бизнес и административни информационни технологии и комуникации“), (докт. прогр. „Бизнес и административни информационни технологии и комуникации“), 
Ивайло Кардашев (ІІI курс „Информационни технологии“) и Цветомир Манасиев (IІІ Ивайло Кардашев (ІІI курс „Информационни технологии“) и Цветомир Манасиев (IІІ 
курс „Обществени политики и практики“) и техните асистенти  Габриела Кръстанова (IІІ курс „Обществени политики и практики“) и техните асистенти  Габриела Кръстанова (IІІ 
курс „Комуникации и информиране“) и Василена Христова (IІІ курс „Информационни курс „Комуникации и информиране“) и Василена Христова (IІІ курс „Информационни 
системи“), водeщи на пленарната сесия. системи“), водeщи на пленарната сесия. 

Представените на пленарната сесия издания бяха поднесени на участниците и Представените на пленарната сесия издания бяха поднесени на участниците и 
гостите на конференцията във вид на пакети от традиционни публикации и компактни гостите на конференцията във вид на пакети от традиционни публикации и компактни 
дискове, които са разпространени от организаторите  предварително между университетите, дискове, които са разпространени от организаторите  предварително между университетите, 
библиотеките, музеите, галериите у нас и по света.библиотеките, музеите, галериите у нас и по света.

На форума беше представена академичната интеракция „Азбучна молитва На форума беше представена академичната интеракция „Азбучна молитва 
за българската хоругва: корабът на духа на България“ – по сценарий и режисура на  за българската хоругва: корабът на духа на България“ – по сценарий и режисура на  
проф. Александра Куманова и д-р Николай Василев, посветена на информационния код проф. Александра Куманова и д-р Николай Василев, посветена на информационния код 
на българската духовност, литература и книжовност.на българската духовност, литература и книжовност.

Събитието беше отразено от националните медии. Събитието беше отразено от националните медии. 
(По материали от Ангел Георгиев, снимки УниБИТ)(По материали от Ангел Георгиев, снимки УниБИТ)
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НаНа    29 май 2025 г. на посещение 29 май 2025 г. на посещение 
в Централната библиотека бяха в Централната библиотека бяха 
ученици от втори клас на 12 СУ „Цар ученици от втори клас на 12 СУ „Цар 
Иван Асен II“Иван Асен II“ заедно със своя класен  заедно със своя класен 
ръководител г-жа Антоанета Генова. ръководител г-жа Антоанета Генова. 
В читалнята те разгледаха специално В читалнята те разгледаха специално 
подготвените за тях интересни подготвените за тях интересни 
детски издания от фондовете на детски издания от фондовете на 
библиотеката, отговаряха на гатанки библиотеката, отговаряха на гатанки 
и четоха стихчета.и четоха стихчета.
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ОтОт  1 до 14 юни 2025 г. изложбата ,,Френски пътешественици на Балканите 1 до 14 юни 2025 г. изложбата ,,Френски пътешественици на Балканите 
XVIII – XIX век“ на Университетската библиотека „Св. Климент Охридски“ гостува XVIII – XIX век“ на Университетската библиотека „Св. Климент Охридски“ гостува 
в Созопол. в Созопол. За първи път библиотеката е включена в програмата на Международния фран-За първи път библиотеката е включена в програмата на Международния фран-
ко фонски фестивал „Солей“. В началото на юни в рамките на фестивалните дни бяха ко фонски фестивал „Солей“. В началото на юни в рамките на фестивалните дни бяха 
организирани поредица от концерти, изложби, творчески работилници и прожекции на организирани поредица от концерти, изложби, творчески работилници и прожекции на 
колажни анимационни филми. Форумът ежегодно събира творци, дипломати, представители колажни анимационни филми. Форумът ежегодно събира творци, дипломати, представители 
на културни и образователни институции, ангажирани с насърчаването на културния диалог на културни и образователни институции, ангажирани с насърчаването на културния диалог 
и ценностите на франкофонията.и ценностите на франкофонията.

Официалното откриване на фестивала се състоя на 1 юни в амфитеатъра на град Официалното откриване на фестивала се състоя на 1 юни в амфитеатъра на град 
Созопол. Директорът на фестивала Александрина Исайлова приветства участниците и гостите, Созопол. Директорът на фестивала Александрина Исайлова приветства участниците и гостите, 
представи богатата културна програма на четиринадесетото издание на Международния представи богатата културна програма на четиринадесетото издание на Международния 
франкофонски фестивал „Солей“ и благодари на институциите и личностите, допринесли франкофонски фестивал „Солей“ и благодари на институциите и личностите, допринесли 
за реализирането на културния форум.за реализирането на културния форум.

На 2 юни в Археологическия музей на Созопол бяха открити две изложби – На 2 юни в Археологическия музей на Созопол бяха открити две изложби – 
документалната изложба „България и мозайките“ на Дипломатическия културен институт документалната изложба „България и мозайките“ на Дипломатическия културен институт 
и ,,Френски пътешественици на Балканите XVIII – XIX век“. На откриването присъстваха и ,,Френски пътешественици на Балканите XVIII – XIX век“. На откриването присъстваха 
посланикът на Република Северна Македония и почетен председател на тазгодишното издание посланикът на Република Северна Македония и почетен председател на тазгодишното издание 
на фестивала Н. Пр. Агнеса Руси Поповски, посланикът на Република Турция Н. Пр. Мехмет на фестивала Н. Пр. Агнеса Руси Поповски, посланикът на Република Турция Н. Пр. Мехмет 
Саит Уянък, генералният консул на Турция в Бургас Толга Оркун, кметът на Община Созопол Саит Уянък, генералният консул на Турция в Бургас Толга Оркун, кметът на Община Созопол 
Тихомир Янакиев, заместник-кметът на Община Созопол Андрей Николов, директорът на Тихомир Янакиев, заместник-кметът на Община Созопол Андрей Николов, директорът на 
Културния институт към посолството на Република Северна Македония в София Зоран Културния институт към посолството на Република Северна Македония в София Зоран 
Пейковски, проф. Енис Тулча от Държавния турски университет „Галатасарай“, членове Пейковски, проф. Енис Тулча от Държавния турски университет „Галатасарай“, членове 
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на академичната общност на Софийския университет, на академичната общност на Софийския университет, 
Солунския университет, ръководители на културни Солунския университет, ръководители на културни 
организации, гости и участници във форума.организации, гости и участници във форума.

Директорът на фестивала Александрина Исайлова и Директорът на фестивала Александрина Исайлова и 
директорът на Археологическия музей в Созопол Димитър директорът на Археологическия музей в Созопол Димитър 
Недев откриха двете изложби, акцентирайки върху богатите Недев откриха двете изложби, акцентирайки върху богатите 
културни традиции по българските земи и впечатленията на културни традиции по българските земи и впечатленията на 
френските пътешественици от XVIII – XIX век на Балканите. френските пътешественици от XVIII – XIX век на Балканите. 
Директорите на Държавния културен институт д-р Снежана Директорите на Държавния културен институт д-р Снежана 
Йовева-Димитрова и на Университетската библиотека доц. Йовева-Димитрова и на Университетската библиотека доц. 
Биляна Яврукова представиха експозициите.Биляна Яврукова представиха експозициите.

В изложбата, подготвена от Университетската В изложбата, подготвена от Университетската 
библиотека, специално за фестивала са включени пътеписите библиотека, специално за фестивала са включени пътеписите 
на Франсоа Пуквил, Албер Дюмон, Клод-Шарл дьо на Франсоа Пуквил, Албер Дюмон, Клод-Шарл дьо 
Пейсонел, Ами Буе, Жерар-Адолф Бланки, Обри дьо ла Пейсонел, Ами Буе, Жерар-Адолф Бланки, Обри дьо ла 
Мотре, Луи Леже, Еспри-Мари Кузинери, Пол Люка и др. Мотре, Луи Леже, Еспри-Мари Кузинери, Пол Люка и др. 
Произведенията на френските пътешественици са част от Произведенията на френските пътешественици са част от 
най-богатата колекция в страната от редки и ценни научни най-богатата колекция в страната от редки и ценни научни 
издания, публикувани в периода XVI – XX в. Експонирани издания, публикувани в периода XVI – XX в. Експонирани 
в едно от най-посещаваните културни средища на морския в едно от най-посещаваните културни средища на морския 
град, книгите на Университетската библиотека предизвикаха град, книгите на Университетската библиотека предизвикаха 
интереса на участниците в международния франкофонски интереса на участниците в международния франкофонски 
фестивал и гостите на града.фестивал и гостите на града.
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НаНа  2 юни 2025 г. служителите на Националната 2 юни 2025 г. служителите на Националната 
биб лиотека „Св. св. Кирил и Методий“ отдадоха почит биб лиотека „Св. св. Кирил и Методий“ отдадоха почит 
към саможертвата на Христо Ботев и загиналите към саможертвата на Христо Ботев и загиналите 
за сво бодата и независимостта на България с миза сво бодата и независимостта на България с ми
ну та мълчание пред сградата на биб лио теката и с ну та мълчание пред сградата на биб лио теката и с 
из ложбата „Документи, извори, истини – книжовноиз ложбата „Документи, извори, истини – книжовно
до кументалното наследство на Христо Ботев в до кументалното наследство на Христо Ботев в 
Националната библиотека“.Националната библиотека“.

Композицията от документи, старопечатни книги, Композицията от документи, старопечатни книги, 
сним ков и графичен материал представя важни етапи сним ков и графичен материал представя важни етапи 
от живота и дейността на българския революционер. В от живота и дейността на българския революционер. В 
изложбата за първи път целенасочено са включени теми от изложбата за първи път целенасочено са включени теми от 
исторически извори на български и османотурски език. Те исторически извори на български и османотурски език. Те 
дават възможност за панорамен поглед върху личността и дават възможност за панорамен поглед върху личността и 
възгледите на Христо Ботев, като същевременно показват възгледите на Христо Ботев, като същевременно показват 
отношението на официалната власт към конкретни събития, отношението на официалната власт към конкретни събития, 
предизвикани от неговите действия.предизвикани от неговите действия.

Сред подбраните документи са снимки на родното място на Хр. Ботев и членове Сред подбраните документи са снимки на родното място на Хр. Ботев и членове 
на семейството му, архивни материали, които отразяват неговата дейност на учител, на семейството му, архивни материали, които отразяват неговата дейност на учител, 
книжовник, публицист и революционер. Отличават се фотографии и списъци на участници книжовник, публицист и революционер. Отличават се фотографии и списъци на участници 
от Ботевата чета, писмо от войводата до капитана на кораба „Радецки“ Дагоберт Енглендер, от Ботевата чета, писмо от войводата до капитана на кораба „Радецки“ Дагоберт Енглендер, 
прощалното писмо на поета-революционер до неговото семейство и други.прощалното писмо на поета-революционер до неговото семейство и други.

Един от акцентите в изложбата отразява гледната точка на турската власт за Един от акцентите в изложбата отразява гледната точка на турската власт за 
Ботевата чета чрез османотурски документи – доклади, изложения, протоколи, писма, Ботевата чета чрез османотурски документи – доклади, изложения, протоколи, писма, 
съставени от местната власт и създадената специално за следствията на задържаните съставени от местната власт и създадената специално за следствията на задържаните 
и арестувани Ботеви четници специална комисия във Видин и извънредния съд в  и арестувани Ботеви четници специална комисия във Видин и извънредния съд в  
гр. Русе – административен център на Дунавския вилает.гр. Русе – административен център на Дунавския вилает.
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Като отражение на представените документи са включени дописки от Христо Ботев, Като отражение на представените документи са включени дописки от Христо Ботев, 
публикувани в българския възрожденски печат. Емблематична за книжовната му дейност публикувани в българския възрожденски печат. Емблематична за книжовната му дейност 
е единствената издадена приживе негова стихосбирка „Песни и стихотворения от Ботьова е единствената издадена приживе негова стихосбирка „Песни и стихотворения от Ботьова 
и Стамболова“. В изложбата може да бъде видян и календар с лика на Хаджи Димитър и и Стамболова“. В изложбата може да бъде видян и календар с лика на Хаджи Димитър и 
едноименното стихотворение на Ботев, посветено на войводата.едноименното стихотворение на Ботев, посветено на войводата.

НаНа   5 юни 2025 г. в Га ле рия та на открито в градската гра дина беше открита  5 юни 2025 г. в Га ле рия та на открито в градската гра дина беше открита 
изложбата „140 години от рождението на Николай Лилиев“, подготвена от изложбата „140 години от рождението на Николай Лилиев“, подготвена от 
Централната библиотека на Бъл гарската академия на нау ки те. Централната библиотека на Бъл гарската академия на нау ки те. Сред официалните Сред официалните 
гости бяха професор Щелиян Щерионов, заместник-председател на БАН, г-жа Мария гости бяха професор Щелиян Щерионов, заместник-председател на БАН, г-жа Мария 
Маца, директор на Италианския културен институт в София, г-жа Мирела Иванова и  Маца, директор на Италианския културен институт в София, г-жа Мирела Иванова и  
д-р  Светлана  Панчева ,  драматурзи  в  Народния театър  „Иван Вазов“ ,  д-р  Светлана  Панчева ,  драматурзи  в  Народния театър  „Иван Вазов“ ,  
г -жа  Румяна  Василева  от  биб лио текат а  на  те атъра ,  доц .  д -р  Биляна  г -жа  Румяна  Василева  от  биб лио текат а  на  те атъра ,  доц .  д -р  Биляна  
Яврукова, директор на Университетската библиотека „Св. Климент Охридски“, пред ста-Яврукова, директор на Университетската библиотека „Св. Климент Охридски“, пред ста-
вители на посолства, академични среди и др.вители на посолства, академични среди и др.

Изложбата беше открита от Изложбата беше открита от 
д-р Силвия Найденова, директор д-р Силвия Найденова, директор 
на Централната библиотека. По на Централната библиотека. По 
нейните думи тя представя „една нейните думи тя представя „една 
ярка личност в родния културен и ярка личност в родния културен и 
ли тературен живот, един от най-ли тературен живот, един от най-
та лантливите поети на България, та лантливите поети на България, 
за когото до момента е говорено и за когото до момента е говорено и 
пи сано по-малко, отколкото той зас-пи сано по-малко, отколкото той зас-
лужава“. На 28 табла с текстове на лужава“. На 28 табла с текстове на 
бъл гарски и английски език, в дати бъл гарски и английски език, в дати 
е показана информация за живота на е показана информация за живота на 
Николай Лилиев, ранните години и Николай Лилиев, ранните години и 
пър вите му публикации, обу чението пър вите му публикации, обу чението 
му в чужбина, литературното му му в чужбина, литературното му 
твор чество, работата му като сът руд-твор чество, работата му като сът руд-
ник на сп. „Златорог“ и помощник на ник на сп. „Златорог“ и помощник на 
д-р Никола Михов при изготвяне то д-р Никола Михов при изготвяне то 

на историческа библиография на българския сто пан ски живот през вековете. В своето на историческа библиография на българския сто пан ски живот през вековете. В своето 
слово д-р Найденова припомни, че през 1945 г. Николай Лилиев е избран за академик слово д-р Найденова припомни, че през 1945 г. Николай Лилиев е избран за академик 
на БАН, а през 1948 г.се нарежда сред учредителите на Института за ли тература и взема на БАН, а през 1948 г.се нарежда сред учредителите на Института за ли тература и взема 
участие в изготвянето на не го вите издания. Тя завърши с думите на поета, че „поезията е участие в изготвянето на не го вите издания. Тя завърши с думите на поета, че „поезията е 
вечна, както е вечна нуждата от идеал, от вяра в живота“, и изказа благодарност на всички вечна, както е вечна нуждата от идеал, от вяра в живота“, и изказа благодарност на всички 
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културни институции, допринесли за изготвянето културни институции, допринесли за изготвянето 
на експозицията – библиотеката на Института за на експозицията – библиотеката на Института за 
ли тература, Научния архив на БАН, Националния ли тература, Научния архив на БАН, Националния 
ли тературен музей, Българския исторически архив в ли тературен музей, Българския исторически архив в 
На ционалната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ На ционалната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 
и Архива на Народния театър „Иван Вазов“. и Архива на Народния театър „Иван Вазов“. 

Приветствие към гостите отправи и г-жа Приветствие към гостите отправи и г-жа 
Мирела Иванова, която изтъкна колко съдбовно е ре-Мирела Иванова, която изтъкна колко съдбовно е ре-
ше нието да отбележим годишнината от рождението ше нието да отбележим годишнината от рождението 
на „най-изящния български поет“ именно на метри на „най-изящния български поет“ именно на метри 
от величествената сграда на Народния театър, защото от величествената сграда на Народния театър, защото 
той посвещава 32 години от своя живот именно на той посвещава 32 години от своя живот именно на 
театъра. От 1924 до 1928 г. Лилиев е член на ар тис-театъра. От 1924 до 1928 г. Лилиев е член на ар тис-
тич ния съвет, а от 1934 до смъртта си през 1960 г. тич ния съвет, а от 1934 до смъртта си през 1960 г. 
ра боти там като драматург. „Всеотдайната му работа ра боти там като драматург. „Всеотдайната му работа 
дава облика на националния театър, като безспорни са дава облика на националния театър, като безспорни са 
заслуги като преводач, театрален критик. За чистотата заслуги като преводач, театрален критик. За чистотата 
на езика, за правилната и изразителна художествена на езика, за правилната и изразителна художествена 
реч, която да звучи от първата ни сцена, поетът не реч, която да звучи от първата ни сцена, поетът не 
жали нито сили, нито време.“ Тя също така допълни жали нито сили, нито време.“ Тя също така допълни 

колко впечатляващи са били неговите усилия да открие, насърчи и подкрепи развитието колко впечатляващи са били неговите усилия да открие, насърчи и подкрепи развитието 
на българската драматургия през годинитена българската драматургия през годините

НаНа  6 юни 2025 г. в Националната библиотека 6 юни 2025 г. в Националната библиотека 
„Св. св. Кирил и Методий“ „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита беше открита изложба по изложба по 
случай 125годишнината от рождението на известния случай 125годишнината от рождението на известния 
френски писател Антоан дьо СентЕкзюпери френски писател Антоан дьо СентЕкзюпери в рамките в рамките 
на поредицата „Книжовен калейдоскоп“. Показани са ценни на поредицата „Книжовен калейдоскоп“. Показани са ценни 
издания на произведенията на Антоан дьо Сент-Екзюпери, издания на произведенията на Антоан дьо Сент-Екзюпери, 
притежание на фондовете на библиотеката. Неговите книги притежание на фондовете на библиотеката. Неговите книги 
„Малкият принц“, „Нощен полет“, „Земя на хората“, „Боен „Малкият принц“, „Нощен полет“, „Земя на хората“, „Боен 
пилот“, „Южната поща“,  „Писмо до един заложник“ и др. пилот“, „Южната поща“,  „Писмо до един заложник“ и др. 
са познати в целия свят и преведени на много езици.са познати в целия свят и преведени на много езици.

Антоан дьо Сент-Екзюпери е роден на 29 юни 1900 г.  Антоан дьо Сент-Екзюпери е роден на 29 юни 1900 г.  
В Сен Морис той открива голямата страст на живота си – В Сен Морис той открива голямата страст на живота си – 
авиацията – и през 1921 г. получава пилотски диплом. При авиацията – и през 1921 г. получава пилотски диплом. При 
избухването на Втората световна война е действащ пилот избухването на Втората световна война е действащ пилот 
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във военната авиация. След един разузнавателен полет на 31 юли 1944 г. над Югоизточна във военната авиация. След един разузнавателен полет на 31 юли 1944 г. над Югоизточна 
Франция Антоан дьо Сент-Екзюпери не се завръща в базата си. И досега продължават Франция Антоан дьо Сент-Екзюпери не се завръща в базата си. И досега продължават 
споровете за мястото на гибелта му.споровете за мястото на гибелта му.

НаНа    13 юни 2025 г.  на посещение 13 юни 2025 г.  на посещение 
в Централната библиотека на БАН в Централната библиотека на БАН 
бяха ученици от четвърти клас на 12 бяха ученици от четвърти клас на 12 
СУ „Цар Иван Асен II“ СУ „Цар Иван Асен II“ заедно с класния заедно с класния 
си ръководител г-жа Биляна Бенинска. На си ръководител г-жа Биляна Бенинска. На 
място децата научиха как се обработват място децата научиха как се обработват 
постъпващите в библиотеката книги постъпващите в библиотеката книги 
и как могат след това да ги открият в и как могат след това да ги открият в 
каталозите. Те имаха възможността да каталозите. Те имаха възможността да 
видят първото издание на романа на Иван видят първото издание на романа на Иван 
Вазов „Под игото“, отпечатано на стария Вазов „Под игото“, отпечатано на стария 
правопис. След това в читалнята учениците правопис. След това в читалнята учениците 
разгледаха специално подготвените за разгледаха специално подготвените за 
тях интересни издания от фондовете на тях интересни издания от фондовете на 
библиотеката като фототипното издание библиотеката като фототипното издание 
на „Рибния буквар“ на д-р Петър Берон и на „Рибния буквар“ на д-р Петър Берон и 
стари броеве на сп. „Светлина“ и в. „Зора“.стари броеве на сп. „Светлина“ и в. „Зора“.
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НаНа  19 и 20 юни 2025 г. в Библиотека „Проф. Богдан Богданов“ на Нов 19 и 20 юни 2025 г. в Библиотека „Проф. Богдан Богданов“ на Нов 
български университет беше проведена ХХХV юбилейна национална конференция български университет беше проведена ХХХV юбилейна национална конференция 
на Българската библиотечноинформационна асоциация, която тази година беше на Българската библиотечноинформационна асоциация, която тази година беше 
под надслов „Съвременните библиотеки – приемственост и модерност“. под надслов „Съвременните библиотеки – приемственост и модерност“. Събитието Събитието 
беше открито от проф. Пламен Дойнов, д.н., ректор на НБУ, и доц. д-р Калина Иванова, беше открито от проф. Пламен Дойнов, д.н., ректор на НБУ, и доц. д-р Калина Иванова, 
председател на ББИА. В рамките на цялата конференция бяха изнесени над 30 доклада председател на ББИА. В рамките на цялата конференция бяха изнесени над 30 доклада 
и 5 фирмени презентации, разпределени в 5 информационни панела. и 5 фирмени презентации, разпределени в 5 информационни панела. 

През втория ден участие в конференцията През втория ден участие в конференцията 
взеха Десислава Нацева и д-р Мария Симеонова, взеха Десислава Нацева и д-р Мария Симеонова, 
кои то представиха докладите „Изложби, ор га-кои то представиха докладите „Изложби, ор га-
низирани от Централната библиотека на БАН, низирани от Централната библиотека на БАН, 
по повод „Европейските дни на културното по повод „Европейските дни на културното 
нас ледство“ и „Централната библиотека на нас ледство“ и „Централната библиотека на 
БАН – хранилище на мултикултурното знание“. БАН – хранилище на мултикултурното знание“. 
Като допълнение към своите презентации те Като допълнение към своите презентации те 
се вклю чиха и в специално организираната се вклю чиха и в специално организираната 
постерна сесия във фоайето пред Аудитория I постерна сесия във фоайето пред Аудитория I 
на библиотеката.на библиотеката.
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НаНа   20 юни 2025 г.  в Националната 20 юни 2025 г.  в Националната 
библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше 
открита експозицията „160 години от рождението открита експозицията „160 години от рождението 
на Чичо Стоян (Стоян Михайлов Попов) –  на Чичо Стоян (Стоян Михайлов Попов) –  
21 юни 1865 – 31 декември 1939“. 21 юни 1865 – 31 декември 1939“. Стоян Михайлов Стоян Михайлов 
Попов, известен с псевдонима си Чичо Стоян, е един Попов, известен с псевдонима си Чичо Стоян, е един 
от големите поети в българската детска литература от големите поети в българската детска литература 
от началото на ХХ век. Стиховете му са включвани от началото на ХХ век. Стиховете му са включвани 
в множество антологии с българска детска поезия. в множество антологии с българска детска поезия. 
Сред най-известните му стихотворения са „При мама Сред най-известните му стихотворения са „При мама 
и при татко“, „Сърдитко“, „Майчина отмяна“ и други. и при татко“, „Сърдитко“, „Майчина отмяна“ и други. 
Приживе и след смъртта на поета негови творби са Приживе и след смъртта на поета негови творби са 
представени в редица сборници с българска детска представени в редица сборници с българска детска 
поезия. От 1980 година, в негова памет и на негово поезия. От 1980 година, в негова памет и на негово 
име, в родното му село Дивотино се провежда име, в родното му село Дивотино се провежда 
Национален детско-юношески фестивал.Национален детско-юношески фестивал.
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НаНа  23 юни 2025 г. Централната библиотека на 23 юни 2025 г. Централната библиотека на 
БАН откри изложба по случай 150годишнината от БАН откри изложба по случай 150годишнината от 
рождението на Кирил Генчев Христов рождението на Кирил Генчев Христов (23.06.1875–(23.06.1875–
07.11.1944), български поет и писател, драматург, преводач.07.11.1944), български поет и писател, драматург, преводач.
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НаНа  23 юни 2025 г. Столичната библиотека чества 23 юни 2025 г. Столичната библиотека чества 
150годишнината от рождението на Кирил Христов 150годишнината от рождението на Кирил Христов 
с литературнонаучен форум, документален филм и с литературнонаучен форум, документален филм и 
фотодокументална изложба.фотодокументална изложба.

Столичната библиотека съхранява личната Столичната библиотека съхранява личната 
библиотека на Кирил Христов, дарена по негово желание библиотека на Кирил Христов, дарена по негово желание 
през 1946 г. Колекцията включва около 800 тома книги през 1946 г. Колекцията включва около 800 тома книги 
предимно художествена литература на български, чешки, предимно художествена литература на български, чешки, 
немски, хърватски и сръбски език. Съдържа първи и редки немски, хърватски и сръбски език. Съдържа първи и редки 
издания на наши и чужди писатели, повечето от тях (260) с издания на наши и чужди писатели, повечето от тях (260) с 
автографи и посвещения на Кирил Христов – Иван Вазов, автографи и посвещения на Кирил Христов – Иван Вазов, 
Пейо Яворов, Пенчо Славейков, Симеон Радев, проф. Пейо Яворов, Пенчо Славейков, Симеон Радев, проф. 
Михаил Арнаудов, Елин Пелин, Андрей Протич, Калина Михаил Арнаудов, Елин Пелин, Андрей Протич, Калина 
Малина и др. Особено място в сбирката заемат книгите Малина и др. Особено място в сбирката заемат книгите 
на самия Кирил Христов – библиофилското издание на на самия Кирил Христов – библиофилското издание на 

„Чеда на Балкана“ (1928) с илюстрации на Борис Денев, първото издание на „Избрани „Чеда на Балкана“ (1928) с илюстрации на Борис Денев, първото издание на „Избрани 
стихотворения“ (1903) с предговор на Иван Вазов, „Антология“ (1922), в която самият той стихотворения“ (1903) с предговор на Иван Вазов, „Антология“ (1922), в която самият той 
представя творчеството си, първият му сборник статии „Бурни години“ (1917), юбилейният представя творчеството си, първият му сборник статии „Бурни години“ (1917), юбилейният 
сборник по повод 60-годишнината на големия творец.сборник по повод 60-годишнината на големия творец.

На 23 юни 2025 г. в Американския център На 23 юни 2025 г. в Американския център 
на Столичната библиотека се състояха юбилейните на Столичната библиотека се състояха юбилейните 
чествания с литературно-научен форум, в който чествания с литературно-научен форум, в който 
взеха участие видни литературоведи, културолози, взеха участие видни литературоведи, културолози, 
философи, писатели и журналисти, сред които философи, писатели и журналисти, сред които 
проф. Михаил Неделчев, Тони Николов, Боян проф. Михаил Неделчев, Тони Николов, Боян 
Ангелов, Юлия Пискулийска, доц. Йордан Ефтимов Ангелов, Юлия Пискулийска, доц. Йордан Ефтимов 
и др. Модератор на форума беше литературната и др. Модератор на форума беше литературната 
историчка и писателка Катя Зографова. историчка и писателка Катя Зографова. 

На форума за първи път беше показан новият На форума за първи път беше показан новият 
документален филм на известната режисьорка документален филм на известната режисьорка 
Ралица Димитрова и оператора Пламен Герасимов Ралица Димитрова и оператора Пламен Герасимов 
„Кирил Христов: Големият непознат“, който „Кирил Христов: Големият непознат“, който 
представя неизвестни страници от драматичния представя неизвестни страници от драматичния 
творчески път на знаменития писател.творчески път на знаменития писател.

Акцент в юбилейните чествания беше Акцент в юбилейните чествания беше 
фотодокументалната изложба „Лирикът Кирил фотодокументалната изложба „Лирикът Кирил 
Христов“, която пресъздава житейската и творческата Христов“, която пресъздава житейската и творческата 
биография на писателя със снимки, шаржове и биография на писателя със снимки, шаржове и 
свидетелства от съвременници.свидетелства от съвременници.

Всички събития в юбилейната програма Всички събития в юбилейната програма 
(литературно-научен форум, документален филм (литературно-научен форум, документален филм 
и фотодокументална изложба) са осъществени и фотодокументална изложба) са осъществени 
с финансовата подкрепа на Национален фонд с финансовата подкрепа на Национален фонд 
„Култура“ в изпълнение на проект „Кирил Христов: „Култура“ в изпълнение на проект „Кирил Христов: 
Завърналият се изгнаник“ по програма „Културно Завърналият се изгнаник“ по програма „Културно 
наследство 2024 г.“наследство 2024 г.“
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НаНа  27 юни 2025 г. 27 юни 2025 г. 
Централната библиотека Централната библиотека 
на БАН откри изложба по на БАН откри изложба по 
случай 175годишнината случай 175годишнината 
от рождението на Иван от рождението на Иван 
Минчев Вазов Минчев Вазов (27.06.1850–(27.06.1850–
22.09.1921), поет, писател, 22.09.1921), поет, писател, 
драматург, публицист и драматург, публицист и 
преводач, общественик, преводач, общественик, 
наричан „Патриарх на наричан „Патриарх на 
българската литература“. българската литература“. 
Действителен член (1881), Действителен член (1881), 
почетен член (1921) на БАН, почетен член (1921) на БАН, 
министър на народното министър на народното 
просвещение (1897–1899).просвещение (1897–1899).
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НаНа  30 юни 2025 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше 30 юни 2025 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше 
открита изложба по случай 215годишнината от рождението на Александър Екзарх. открита изложба по случай 215годишнината от рождението на Александър Екзарх. 
Представени са документи, свързани с книжовно-публицистичната и обществената Представени са документи, свързани с книжовно-публицистичната и обществената 
дейност на именития възрожденец. Подбраният изворов материал е част от богатите дейност на именития възрожденец. Подбраният изворов материал е част от богатите 
колекции на Националната библиотека. Експонираните материали са сканирани и могат колекции на Националната библиотека. Експонираните материали са сканирани и могат 
да се ползват свободно от разстояние чрез Дигиталната библиотека на Националната да се ползват свободно от разстояние чрез Дигиталната библиотека на Националната 
библиотека, достъпна през интернет страницата ѝ. библиотека, достъпна през интернет страницата ѝ. 

Александър Стоилов Боев (Бейоглу), придобил известност в българската история Александър Стоилов Боев (Бейоглу), придобил известност в българската история 
като Александър Екзарх, е роден около 1810 г. в Ески Заара (дн. Стара Загора). Произхожда като Александър Екзарх, е роден около 1810 г. в Ески Заара (дн. Стара Загора). Произхожда 
от търговско семейство. Учи в елитното гръцко училище в Букурещ, т. нар. Бейска от търговско семейство. Учи в елитното гръцко училище в Букурещ, т. нар. Бейска 
академия, а след това в Будапеща. През 1836 г. заминава за Париж, където първоначално академия, а след това в Будапеща. През 1836 г. заминава за Париж, където първоначално 
изучава математика, после медицина. За известно време Боев е назначен за аташе в изучава математика, после медицина. За известно време Боев е назначен за аташе в 
османското посолство във френската столица. Между 1841 и 1842 г. като преводач османското посолство във френската столица. Между 1841 и 1842 г. като преводач 
българинът придружава френския икономист Жером-Адолф Бланки (1798–1854), изпратен българинът придружава френския икономист Жером-Адолф Бланки (1798–1854), изпратен 
от своето правителство да проучи положението в българските земи след въстанието в от своето правителство да проучи положението в българските земи след въстанието в 
Нишко и Пиротско (април – юни 1841 г.). Между 1847 и 1878 г. Александър Екзарх развива Нишко и Пиротско (април – юни 1841 г.). Между 1847 и 1878 г. Александър Екзарх развива 
активна публицистична, книжовна и обществено-политическа дейност сред българите активна публицистична, книжовна и обществено-политическа дейност сред българите 
в Цариград. В продължение на десетилетие, от 1850 до 1860 г., той редактира и издава в Цариград. В продължение на десетилетие, от 1850 до 1860 г., той редактира и издава 
„Цариградски вестник“. Боев има роля в събитията, довели до позволението за изграждане „Цариградски вестник“. Боев има роля в събитията, довели до позволението за изграждане 
на българска църква в Истанбул (1849 г.). Подпомага с материални средства строежа на на българска църква в Истанбул (1849 г.). Подпомага с материални средства строежа на 
родни училища. Осигурява учители и книжнина за тях. Издържа българи по време на родни училища. Осигурява учители и книжнина за тях. Издържа българи по време на 
учението им в Европа. От 1866 до 1876 г. Бейоглу е съветник в османското посолство в учението им в Европа. От 1866 до 1876 г. Бейоглу е съветник в османското посолство в 
Париж. Старозагорецът продължава да бъде обществено и политически ангажиран и след Париж. Старозагорецът продължава да бъде обществено и политически ангажиран и след 
Освобождението. За това свидетелстват дейността му като префект на Пловдив, двете Освобождението. За това свидетелстват дейността му като префект на Пловдив, двете 
му кандидатури за княз на България (1879 г. и 1886 г.) и членството му във Върховния му кандидатури за княз на България (1879 г. и 1886 г.) и членството му във Върховния 
административен съд в Източна Румелия. През 1884 г. е избран за почетен член на БАН. административен съд в Източна Румелия. През 1884 г. е избран за почетен член на БАН. 
Последните години от живота си прекарва в София, където умира през 1891 г.Последните години от живота си прекарва в София, където умира през 1891 г.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2025)
Стефка Хрусанова, Email: hrusanova.st@cl.bas.bg

03 юни
100 г. от рождението на МАРИЯ ПЕТРОВА ПАПАЗОВА
(03.06.1925–04.10.2009), лекар-физиолог.
Член-кореспондент (1984).

04 юни
35 г. от смъртта на ВАСИЛ АТАНАСОВ ПОПОВ
(14.01.1942–04.06.1990), математик.
Член-кореспондент (1984).

06 юни
25 г. от смъртта на ЛЮБОМИР ГЕОРГИЕВ ИЛИЕВ
(07.04.1913–06.06.2000), математик.
Член-кореспондент (1958), академик (1967).
Главен научен секретар (1961–1968)
и заместник-председател на БАН (1968–1973).

08 юни
5 г. от смъртта на СТЕФАН БОРИСОВ ВОДЕНИЧАРОВ
(01.09.1944–08.06.2020), инженер, специалист по материалознание и 
технология на машиностроителните материали.
Член-кореспондент (2004), академик (2012).
Председател на БАН (2012–2016).

08 юни
100 г. от рождението на ГУРИЙ ИВАНОВИЧ МАРЧУК
(08.06.1925–24.03.2013), руски физик и геофизик.
Чуждестранен член (1977).
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08 юни
125 г. от рождението на ЯКИМ ИВАНОВ ЯКИМОВ
(08.06.1900–19.01.1965), инженер-топлоенергетик, обществен деец.
Член-кореспондент (1961).

10 юни
75 г. от смъртта на КАРЛ КАСНЕР
(01.11.1864–10.06.1950), немски метеоролог и климатолог.
Чуждестранен член (1929).

11 юни
100 г. от смъртта на ПОРФИРИЙ ХРИСТОФОРОВ СТАМАТОВ
(26.02.1840–11.06.1925), юрист.
Дописен член (1884), редовен член (1884).

12 юни
110 г. от рождението на ХРИСТО ЯНКОВ ХРИСТОВ
(12.06.1915–20.03.1990), физик.
Член-кореспондент (1952), академик (1961). 
Заместник-председател на БАН (1973–1976).

13 юни
45 г. от смъртта на КИРИЛ ГЕОРГИЕВ ЛАЗАРОВ
(24.07.1895–13.06.1980), икономист, обществено-политически и 
държавен деец.
Член-кореспондент (1958).
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15 юни
30 г. от смъртта на ДЖОН ВИНСЪНТ АТАНАСОВ
(04.10.1903–15.06.1995), американски математик.
Чуждестранен член (1983).

15 юни
175 г. от рождението на САВА МИЛКОВ МИРКОВ
(15.06.1850–09.08.1927), лекар, общественик.
Действителен член (1898).

16 юни
115 г. от рождението на ИЛИЯ ПАВЛОВ ПАШЕВ
(16.06.1910–02.12.1970), ветеринарен лекар, микробиолог.
Член-кореспондент (1967).
Заместник-председател на БАН (1968–1970).

16 юни
95 г. от смъртта на ЛЮБА (ЛЮБОМИР) СТОЯНОВИЧ
(06.08.1860–16.06.1930), сръбски филолог, историк и общественик.
Чуждестранен член (1926).

17 юни
95 г. от смъртта на ПЕТЪР ПЕНЧОВ АБРАШЕВ
(23.03.1866–17.06.1930), юрист, общественик.
Дописен член (1922).
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20 юни
60 г. от смъртта на ИВАН НИКОЛОВ ИВАНОВ
(02.07.1891–20.06.1965), строителен инженер, общественик.
Дописен член (1934, изключен 1945, възстановен 1991).

20 юни
110 г. от смъртта на ЙОСИФ I, екзарх БЪЛГАРСКИ (ЛАЗАР ЙОВЧЕВ)
(05.05.1840–20.06.1915), църковен и просветен деец, общественик.
Почетен член (1902).

21 юни
20 г. от смъртта на НИКОЛА ХРИСТОВ ТОДОРИЕВ
(25.10.1927–21.06.2005), инженер-топлоенергетик, обществен и 
държавен деец.
Член-кореспондент (1977).

24 юни
85 г. от смъртта на ПЕНЧО НИКОЛОВ РАЙКОВ
(06.12.1864–24.06.1940), химик-органик.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

26 юни
40 г. от смъртта на ЯРОСЛАВ КОЖЕШНИК
(08.06.1907–26.06.1985), чешки кибернетик, обществен деец.
Чуждестранен член (1969).
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27 юни
175 г. от рождението на ИВАН МИНЧЕВ ВАЗОВ
(27.06.1850–22.09.1921), поет, писател, драматург, публицист и 
преводач, общественик.
Действителен член (1881), почетен член (1921).

30 юни
65 г. от рождението на АЛБЕРТ ИВАНОВ КРЪСТАНОВ
(30.06.1960), биотехнолог.
Член-кореспондент (2021).

30 юни
50 г. от смъртта на МИРОН НИКОЛЕСКУ
(27.08.1903–30.06.1975), румънски математик.
Чуждестранен член (1969).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, Email: milkanan@cl.bas.bg

АЙЗЪКСЪН, Уолтър. Илон Мъск / Уолтър Айзъксън ; Прев. от англ. ез. Марин Загорчев. –  
София : Софтпрес, 2025. 688 с. : ил. ; фотогр., портр. ; Бележки с. 676-683 ; За автора с. 687 ;  
Използвани фотогр. с. 685-686 ; Библиогр. с. 671-675.  
ISBN 9786192741112    
System number [000656758]

АНТОНОВ, Ангел. Весталка на операта / Ангел Антонов. – София : Гея-Либрис, 2024. 
178 с. : с фотогр. ;   Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Кн. е ил. с фотогр. на: Виктор 
Викторов, Василка Балевска, Дафина Маждракова, Емилия Жунич.
ISBN 9789543002092    
System number [000656408]

АТЕНТАТЪТ в църквата „Св. Неделя“ – 100 години юбилейно издание : Албум със 140 
фотографии / Текст Владислав Карагеоргиев. – София : БИ 93, 2025. 1 албум (160 с.) :  
с ил., портр., факс.  
ISBN 9786197688504
System number [000656398]

БОВОАР, Симон  дьо. Благоразумната възраст ; Монолог ; Сломената жена / Симон дьо Бовоар ;  
Прев. от фр. ез. Румяна Мл. Станчева ; Ил. Теодор Ушев. – София : Колибри, 2025. 232 с. :  
с ил. (Бисерна поредица)
ISBN 9786190215585    
System number [000656563]

БОРИСОВ, Теодор. Познаваш ли българската история? : 250 въпроса за родното минало /  
Теодор Борисов ; Редактор М. Чорбаджийски. – София : БИ 93, 2024. 255 с.   
ISBN 9786197688443
System number [000656392]

ВЛАДИМИРОВ, Георги. Българите на Волга / Георги Владимиров. – София : Българска 
история, 2024. 248 с. ; Бел. под линия ; Библиография с. 229-247.
ISBN 9786197688351    
System number [000656289]

ВОНЕГЪТ, Кърт. Времетръс : Роман / Кърт Вонегът ; Прев. от англ. ез. Владимир Германов. –  
3. изд. – София : Кръг, 2024. 256 с. : с ил. ; Биогр. данни за автора на гърба на кор.
1. изд. 1997 г. на изд. Весела Люцканова. 
ISBN 9786192650742    
System number [000656757]

ГОРАНОВ, Ангел. Въстанието и клането в Батак / Ангел Горанов, Петър Горанов ; 
Предговор, редактор Владислав Карагеоргиев. – София : Българска история, 2025. 192 с. ;  
Съдържа и: Въстанието в Батак (спомен) / Петър Горанов с. 167.
ISBN 9786197688474    
System number [000656243]
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ГРАНИТСКИ, Иван. Корени : Числа : Мистични поеми / Иван Гранитски. Формулите 
на вселената : Поетиката на числата : Студии. – София : Захарий Стоянов, 2025. 112 с. : 
с цв. ил. ; Други ред.: Татяна Шалганова, Валентина Ганева ; Формулите на вселената : 
Критически коментар върху поемата Корени : Студия / Иван Маразов с. 55-67 ; Поетиката 
на числата : Критически коментар върху поемата Числа : Студия / Иван Маразов с. 99-100. 
(Поредица Мнемозина ; 7)
ISBN 9789540918907
System number [000656625]

ДИМИТРОВ, Георги. Белградски преживелици : Дневник и спомени на един дълго задържал 
се посланик (септември 2005 г. – март 2012 г.) / Георги Димитров. – София :  Издава авторът, 
2025. 656 с. : с ил., портр. ; Издание на Издателско сдружение Международни отношения.
ISBN 9786190404651    
System number [000656701]

ЗАРЕВ, Владимир. И аз слязох : Роман / Владимир Зарев. – Пловдив : Хермес, 2025. 176 с. ;  
За автора с. 173-174. 
ISBN 9789542624646    
System number [000656740]

КАКВО не знаем за Българското средновековие / Александър Николов и др. ; Рецензент 
Явор Митов, Ивайла Попова. – София : Българска история, 2024. 304 с. ; Други авт.: Георги 
Н. Николов, Йоанна Бенчева, Красимир Кръстев, Никола Дюлгеров, Пламен Павлов ; За 
авторите с. 301-303 ; Библиография с. 285-300.   
ISBN 9786197688368    
System number [000656429]

КУЕВ, Куйо. Съдбата на старобългарската ръкописна книга през вековете / Куйо Куев ; 
Отговорен редактор Мирела Мишева. – [3. изд.]. – София : Българска книга, 2025. 432 с. ;  
Бележки под линия ; Библиография под линия. 
1. изд. 1979 г. със загл. Съдбата на старобългарските ръкописи през вековете. 
ISBN 9786197688498    
System number [000656321]

МИРЧЕВ, Петър. София тъжна и весела : Спомени на едно софиянче / Петър Мирчев ; 
[Послеслов] Елка и Бойка Мирчеви. – [3. издание]. – София : Българска история, 2024. 200 с.
1. изд. 1978 г. на издателство Отечество.  
ISBN 9786197688382       
System number [000656373]

НЕОФИТ Рилски. Първа българска граматика / Неофит Рилски ; Предговор, превод, 
коментар Ива Трифонова. – Фототипно издание. – София : Българска история, 2024. 272 с. :  
с факс. ; Бележки под линия ; Съдържа и: Фототип. изд. Болгарска грамматiка : Сега перво 
сочинена / Отъ Неофiта П. П.
ISBN 9786197688429    
System number [000656325]
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ПАВЛОВ, Пламен. Забравеното Средновековие / Пламен Павлов. – 2. доп. изд.  – София :  
БИ 93, 2024. 308 с. ; Библиография с. 280-307. (Българска история)
1. изд. 2019 г.
ISBN 9786197688320    
System number [000656409]

ПАИСИЙ Хилендарски. История славянобългарска / Свети Паисий Хилендарски ; Прев. 
на съвременен книжовен ез. Димитър Пеев ; Ист.-филолог. коментар Александър Николов, 
Димитър Пеев ; Ред. Иван Добрев, иеромонах Атанасий Зографски. – [7. изд.]. – Света 
гора, Атон : Зографска света обител ; [София] : Фондация Наследство на Зографската 
Света обител, 2025. 140 с. ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 151-157 ; Изд. на Зографски 
манастир, Света гора ; Защо издаваме История славянобългарска? / Атанасий Зографски 
с. 5-16 ; Библиогр. с. 151-157. (Библиотека Към изворите)
1. изд. 2012 г. на Зографската света обител – Св. гора, Атон, по данни от док.     
ISBN 9789547704862    
System number [000656738]

ПАСТЕРНАК, Борис. Стихотворения / Борис Пастернак ; Прев. от рус. ез. Кирил Кадийски. –  
София : Колибри, 2025. 184 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; На вечността заложник, 
на свойто време в плен... / Кирил Кадийски с. 173-178.
ISBN 9786190216100    
System number [000656514]

ПАТОЧКА, Ян. Еретични есета за философия на историята / Ян Паточка ; Прев. от чешки ез.  
Валентин Траянов ; Науч. ред. Иван Драгошинов, Димитър Цацов. – София : Валентин 
Траянов, 2025. 200 с. ; Библиография с. 197-198 ; Философия на историята на Ян Паточка /  
Филип Карфик с. 5-18.
1. изд. 1994 г.
ISBN 9789549928969    
System number [000656524]

ПАЧИНО, Ал. Сони бой : Мемоари / Ал Пачино ; Прев. от англ. ез. Радослава Христова. –  
[София] : Бард, 2024. 304 с. : с фотогр., ил., портр. ; За автора с. 302. 
ISBN 9786190303107    
System number [000656626]

ПЕТРОВ, Тодор. Българските генерали 1878–1946. С воля и отдаденост / Проф. дин Тодор 
Петров, доц. д-р Соня Пенкова ; Рец. Светлозар Елдъров, Веселин Янчев. – [София] : 
Национален военноисторически музей, 2025. 179 с. : ил. ; фотогр., портр. ; Бележки под 
линия ; Библиогр. с. 168-177.
ISBN 9786197039160  
System number [000656630]

ПОДВИЖНИЦИ в света : Т. 2. / Прев. от гр. ез. Макарий Зографски.  – Света гора, Атон :  
Зографска света обител ; [София] : Фондация Наследство на Зографската Света обител, 
2024. 300 с. : ил. ; портр. ; фотогр. ; Съдържа: 24 биографии на клирици и миряни, живели в 
периода от втората половина на XIX век до края на XX век. В биографиите се съдържа поне 
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по една фотография на всеки от подвижниците ; Бележки под линия ; Загл. транслитерирано 
на латиница: Askites mesa ston kosmo. (Библиотека Духовни слънца)
ISBN 9789547704848    
System number [000656736]

СЕНКЕВИЧ, Хенрик. Кръстоносци : Роман / Хенрик Сенкевич ; Прев. от пол. ез.  Екатерина 
Златоустова. – 7. изд. – Пловдив : Хермес, 2024. 720 с. (Клуб Класика)
1. издание 1921 г. на издателство Живот.
ISBN 9789542624226    
System number [000656739]

СТАЙНБЕК, Джон Ърнест. Гроздовете на гнева / Джон Стайнбек ; Прев. от англ. ез. 
Венцислав К. Венков. – [2. изд.]. – София : Колибри, 2025. 589 с.
1. изд. 2010 г. в сер. Модерна класика.  
ISBN 9786190215608    
System number [000656521]

ТРАКИТЕ : Какво трябва да знаете / Валерия Фол и др. ; Отговорен редактор Мирела 
Мишева. – София : Българска история, 2025. 263, [8] с. : с цв. ил., к. ; Други авт.: Ели 
Филипова, Иво Топалилов, Калин Порожанов, Светлана Янакиева, Стоянка Димитрова, 
Тодор Чобанов ; За авторите с. 259-263 ; Речник с. 243-250 ; Библиография с. 251-258. 
ISBN 9786197688467       
System number [000656622]

УЛФ, Вирджиния. Към фара / Вирджиния Улф ; Прев. от англ. ез. Иглика Василева. –  
[3. изд.]. – София : Колибри, 2025. 254 с. : За автора с. 249-253. (Бисерна поредица)
1. изд. 2000 г. на изд. ЕА – Плевен в сер. Съвременна класика. 
ISBN 9786190216049    
System number [000656504]

ЧЕРНОРИЗЕЦ Плах. Стишни размисли / Черноризец Плах. – [София] : Зографска света 
обител, Фондация Наследство на Зографската света обител, 2025. 60 с. : с ил. ; Кн. е ил.  
с рис. на Тодор Хинов ; Съдържа и: Речник на някои редки думи с. 58 ; Стихотворни 
преводи / Прев. от рус. ез. Черноризец Плах. (Библиотека Литературна съкровищница) 
ISBN 9789547704855    
System number [000656764]

ЧЕХОВ, Антон. И тъй, шаранът се побърка : Най-смешните разкази на руския класик / 
А. П. Чехов ; Прев. от рус. ез. Лиляна Минкова и др. – София : Кръг, 2024. 160 с. ; Други 
прев.: Желязка Купенова, Рачо Стоянов, Христо Радевски, Катя Койчева, Елка Хаджиева, 
Надя Чекарлиева.
ISBN 9786192650728    
System number [000656796]


